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1. Introduccidn

El uso de procesos o hilos tiene grandes ventajas cuando un
programa tiene que realizar varias tareas simultaneamente pues
la division de tareas puede ayudar a que su desempeiio sea mejor,
por su puesto esto varia dependiendo del sistema operativo que
se use y del hardware con el que se disponga, aunque al tener
varios procesos trabajando de forma concurrente se pueden te
ciertos riesgos di estos usan recursos compartidos los c
pueden dar si dos procesos tienen que usar un mismo ispositivo
de E/S, o si usan una memoria compartida para comunicarse entre
ellos; en ambos casos si los procesos tratasen de acceder al recur-
so simultdneamente terminarian dindose errores en la ejecucién
del programa. A esto ultimo se le conoce como condiciones de
carreray a la parte del codigo de los programas donde ocurren
estas condiciones se nombran como regi6n critica, existen varias
soluciones para este problema basadas en software y/o hardware
las cuales deben satisfaces ciertos requisitos[1] como lo son la
exclusion mutua (no puede haber mas de dos procesos en sus re-
giones criticas), progreso (solo los procesos que estén gjecutando
su regién critica pueden decidir quien sera el siguiente en ocupar
el recurso) y espera limitada (ninglin proceso puede ocupar el
recurso por un tiempo indefinido).

Algunas soluciones para este problema son: los seméaforos los
cuales se implementa en hardware ¥ en software, de la misma for-
ma se hacen los mutex aunque estos son una versién simplificada
de los seméforos y la solucion de Petterson la cual se implementa
completamente en software.

2. Desarrollo

Se hizo un programa que simulara el problema del produc-
tor consumidor el cual consiste en tener en un programa dos

procesos (en este caso la implementacion se hara con hilos con
el uso de la APl PTHREAD) que compartiran un mismo arreglo
de datos y una variable que indique el tamafio de este, uno de
los procesos agregara un producto en la localidad de memoria
que sera indicada con el tamafio del arreglo en ese momento ¥
aumentara en una unidad esta variable (lo que significara poner
una 'P’ en dicha posicién del arreglo) esto hasta que el arregio
alcance su capacidad méaxima, por otra parte, de manera similar el
otro procesos quitara un producto del arreglo a la vez (asignando
un '’ a la localidad de memoria correspondiente) hasta que el
tamario del arreglo sea cero. En el siguiente codigo se muestra la
implementacién del problema antes mencionado, en las funcio-
nes de productor y consumidor se remarcan las regiones criticas
del programa que se dan cuando estos compiten por el recurso,
en gste caso escribir en la localidad de memoria correspondiente,
ara resolver el problema que se da por las condiciones de ca rrera
se implemento un mutex en donde para asegurar la exclusién mu-
tua el primer proceso en abrir el mutex podra acceder al recurso
mientras el otro tendra que esperar a que se desbloguee el mutex
para acceder a dicho recurso.

Cédigo 1: Programa Principal.

=stdio . h>
<stdlib .h>

ie <unistd .h>

iv <pthread_h>
<sys/types. . h»>

¢ =sys/time. h>
<“time . h>
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buffer[N] = | I
pthread_mutex_t mutex:
pthread_cond_t condP, condc:

i pos = O;

! imprimeBuffer | “but }{
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printf( « buffer[i]}:
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i *productar{void *arg)]

farfint § = 07 i < MAK: +#+i)[
pthread_mutex_iock|&mutex | H
!lpos == 5) pthread_cond_wait{Gcond?, &mubex):
buffer[poss+] = ://Region Critica
imprimeBuffer | buffer };
flpes == 5) pthread_cond_signal(&condc ):
pthread _mutex_unlock (&mutex ) ;
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pthread_exit{0}:

! “censumidor [,
t ee:
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| timespec ts;
timeval tp;
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gettimesfday(fitp . NULL):
ts.tv_sec = tp.tv_sec;
ts. tv_nsec = tp.iv_usec *
t3.tv_sec += 2;

1000;

i im0 1o« M+
pthread_mutex_lock (Smutex )
{pos == 0} pthread_cond_wait{S&condC, Emutex);

pthread_cond_timedwait{fcondC, &mutex, &ts);
bufferf——pos] = "3/ Region Critica
imprimeBuffer | bulfer );
{pos == 0) pthread_cond_signal{&condp);
pthread _mutex_unlock{&mutex);
I
pihread_exit (0);

main{ int arge, “argvil)

pthread_t prod, cons:
pthread_mutex_init(&mutex, 0);
pthread_cond_init{fcondC, D);

pthread_cond _init (&condP, 0):
pihread_create(fcons, NULL, consumidor, NULL):
pthread _create{S&prod, MULL, productor, NULL);
pthread_join{prod, NULL}:

pthread_joinieons, NULL);
pthread_cond_destroy{&condC ):
pthread_cond_destroy{&oondP );

pthread mutex_destroy{Emutex}:

n o;

Ahora se expondran dos versiones del anterior codigo, en
ambas versiones se usaran la funciones "pthread_cond_waitz
"pthread_cond_signal"la primera bloqueara al hilo que hace uso
de esta funcién hasta que se mande una seial que lo desbloquee
la cual se manda con la segunda funcién. En la primera versién
el productor se bloqueara hasta que logre completar cinco pro-
ductos y quedara en espera de que el consumidor quite algan
producto para ser desbloqueado. Debido a que en este caso pric-
ticamente no hay una parte del codigo de la funcién que no sea
critica el tiempo que tarda en completarse la transicién entre
el consumidor vy el productor es instantaneo por lo que no se
nota que el productor puede estar agregando productos inde-
pendientemente de si el arreglo no se ha vaciado. Para poder
hacer mas notorio este comportamiento se implemento la fun-
cién "pthread_cond_timedwait"para que el consumidor tarde
unos milisegundos en desbloquear al productor y asi es como
en la Figura 1 se muestra el comportamiento antes mencionado,
también cabe mencionar que la condicién que esta antes de la

funcién "pthread_cond_signal.®" el consumidor no se hace uso
en esta version.

Figura 1: Primera Version.

En la segunda version el productor tendra que esperar a que
i consumidor vacié el arreglo para poder agregar mas productos
por o que ahora el consumidor desbloqueara al productor una vez
que el tamafio del arreglo sea cero y este se bloqueara hasta que
el productor haya llenado el arreglo con la cantidad de productos
que se requiera, esto se puede observar de una mejor manera en
_Larazén por la que la regién critica se encuentra entre
ueo y desbloqueo de los hilos es para asegurar la espera

a funcién (tanto del productor como del consumidor) este podria
tardar mas de lo que necesita y estaria apartando el recurso de
los demas sin hacer uso de este.

Figura 2: Segunda Version.

3. Conclusion

Si bien el uso de varios procesos o hilos podrian optimizan la
ejecucion de un programa es importante tener una sincronizacién
entre estos pues como se mostré al compartir varios recursos se
pueden dar condiciones de carrera con estos recursos generando



asi errores dentro del programa. La solucién por mutex mostrada
aqui es mas 6ptima que otras como la solucién de Petterson ya
que los mutex al tener implementacion conjunta en hardware
y software cuando un hilo no este en su regién critica puede
bloguear se ejecucién mientras que la segunda solucién al estar
completamente implentada en software la forma de bloquearlos
es mantenerlos en un ciclo por lo que todos los hilos siempre se
estan ejecutando.

Referencias

1. . G. G. Silberschatz A., Galvin P, Fundamentos de Sistemas
Operativos, 72 ed. McGraw-Hill, 2006, pp. 172 - 174.



	Escaneo0085
	Escaneo0086



